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finea textului coastă şirul de petit 50 bani.
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Cernăuţ, 22 August 1908.
»Comitetul central al partidului 

uaţioual roruîn din Bucovina, în
trunit în şedinţa plenară Luni în 
27 Inii 1908 în palatul naţional 
din Cernăuţ decide în principiu, că 
este pentru unirea întreg poporului 
roraîn din Bucovina şi-l obligă pe 
comitetul executiv al partidului na
ţional de a lua măsurile necesare 
pentru a inaugura o astfel de unire, 
care să asigure independenţa de
plină partidului nostru«.

Povestea e veche cît lumea şi 
binecunoscută duşmanilor poporului 
romîn din Bucovina, că discordia 
precum în sinul unei familii poate 
ave urmări de tot nefaste, aşa în 
desvoltarea unui popor ea se mani
festă îu mod direct catastrofal.

Maxima »divide et impera« a 
fost prin multe decenii prima şi 
ultima raţiune a guvernelor austri- 
ace şi a guvernoriior din Bucovina, 
cari, lipsiţi de vederi mai largi po
litice şi conduşi de antipatii şi sim
patii personale, asmuţau un popor 
contra celuialalt, sămăuau din adius 
neînţelegeri între fiii aceleeaşi na
ţiuni, profitînd de ambiţii urite 
ale unor firi slabe de înger, pentru 
a ie tace unelte oarbe şi supuse la 
îngenuncbiarea acelui popor, de ai 
cărui fii astfel de indivizi decăzuţi 
se girau.

Cu durere constatăm, că mai ales 
în istoria poporului din Bucovina 
întîlnim astfel de figuri erostratice, 
cari nici cu dispreţul cel mai mare 
nu merită de a fi numite de ur
maşi.

Dacă într’un moment dat n’avea 
guvernul deadreptul un interes la 
divizarea noastră, se afla cîte un 
renegat blăstămat, care băzîndu-se 
pe nestatornicia noastră, prin făgâ- 
duinţi de favoruri sau sume de baui 
corumpea morala celor dela condu
cere, producea invidie reciprocă la 
aceştia şi desbinare şi ură de moarte 
în rindurile fiilor naţiunii, devenind 
astfel el domnul situaţiunii şi con
ducător al destinelor poporului no
stru.

Cînd regretatul Dr. George Po- 
povici împreună cu di Dr. Iancu 
cav. de Fiondor luptau contra sa- 
movolniciilor guvernorului Bourgig- 
non şi în ţară domnea o însufleţire 
generală, aşanumiţii »pactişti« cu o 
miopie condemnabilă închee, în 
aceasta eră a luptei pentru tricolor, 
faimosul pact, întăriud din nou po
ziţia zdruncinată a lui Bourgignon

şi contribuind foarte mult la dobo- 
rîrea lui Popovici în campania elec
torală din toamna anului 1900, a 
aceluiaş an, care ni-a adus ca o 
specialitate bucovineană şi apariţia 
„Sentinelei“.

Aloeaţiuuea guvernorului din 18 
August faţă de mitropolitul de 
atunci despre iredentismul preoţimei 
rornîne, numirea lui Ieremijczuk de 
profesor la facultatea teologică, 
faptele baronului Schwind, a in
spectorilor şcolari Tumlierz şi Ome- 
lian Popowicz, lupta pentru şcoala 
din Volcineţ sînt numai unele epi
zode din acea vreme de tristă me
morie, pentru care fiii naţiunii noa
stre îu mare parte poartă vina.

Trecem cu vederea peste eveni
mentele anilor 1903 şi 1904, dud 
s’a aţiţat zizanie atît de cumplită 
între diferitele clase aie poporului 
nostru, cînd morala politică a ptimit 
o lovitură de moarte; cînd o parte 
de Romîni aliaţi cu Ruşii şi Ovreii 
luptau cu arme înveninate contra 
fraţilor lor, necruţînd nici sanctu
arul familiei; retăcem, că în lupta 
aceasta parieidă un Stocki a fost 
ajuturat de Romîni contra lui Nicu 
cav. de Fiondor, că diu motiv de 
duşmănie politică s’a căutat a ni
mici existenţa de familii romîneşti.

In toamna anului 1905, cînd a 
fost vorba de stâpînirea unui man
dat rominesc, toţi Romînii, dară 
mai ales cei huiduiţi, uitînd neîn
ţelegerile din trecut, au lucrat din 
răsputeri pentru dl Dr. Aurei cav. 
de Onciui contra rusului Mallek. 
Atunci numai unirea noastră a re
portat izbînda, a salvat un mandat 
romînesc, pe care de altfel la îm
părţirea mandatelor prin noua lege 
electorală pentru parlament de bună 
samă nu l’am mai fi căpătat. In 
loc însă să învăţăm minte din acest 
eveniment, peste scurtă vreme sfâ
şierea reciprocă a început din nou 
cu mai mare vehemenţă, siliudu-ne 
la fondarea ziarului de faţă, care 
luptă de abia în timpul ultim a 
primit forme mai urbane, a devenit 
mai domolă. Nu voim să facem 
nimărui vr’uu reproş, fiind-că des
pre lucruri, cări nu se pot schimba 
nu aduce nici un folos de a rezo
na, şi pentru-că pe de altă parte 
s’ar putea chibzui, că evenimentele 
timpului mai apropiat însamuă nu
mai cit o fază necesară, de-şi pre
cipitată, în desvoltarea poporului 
romîn.

Deasemenea noi nu le spunem 
aceste, ca să aţiţăm jăratecul de 
sub spuză, ci convinşi fiind, că 
dacă ajunge un călător la răspîn- 
tiile drumului, e bine de a-şi da 
sama de drumul percurs, înainte de 
ce apucă o cale nouă.

Poporul roraîu din Bucovina se 
află la o astfel de râspîntie. Deşi 
aliat cu partidul creştiu-social ger
man diu Austria, însămnătatea lui 
din oauza puterilor slăbite prin di
vizarea existentă se reduce atît în 
politica diu ţară, cit şi în afacerile 
imperiului la un minim invers pro- 
porţionat cu capacitatea şi forţele 
lui de luptă.

Poporul nostru e astăzi o turmă 
fără păstor, o armată lipsită de 
conducător şi disciplină.

Aceste lipsuri le simţim noi şi 
! araţii noştri la fiecare pas, de ele 

se bucură şi profită jidanii î cei
lalţi duşmani ai noştri.

Unirea Romînilor sub o condu
cere autoritativă şi neşovăitoare e 
un postulat al salvării existenţii 
proprii, e o dorinţă generală, care 
ne dispenzează de a mai discuta 
necesitatea ei.

Ar fi fost natural, ca această 
unire să se facă în faţă duşmanului 
comun spoutan.

Că nu s’a tăcut, nu purtăm noi 
vina, ci resimţirea unei lipse de în
credere în sinceritatea compaciscen- 
ţilor la o mare parte din acele 
persoane, cari în devotamentul şi 
spiritul lor de jertfă pentru cauza 
naţională cu ocazia alegerii d lui 
Onciui în anul 1905 s’au văzut 
ulterior decepţionaţi.

Cu toate aceste însă interesul 
general a învins şi de astă dată 
sensibilităţile individuale, precum 
dovedeşte rezoluţiuuea unanim vo
tată din capul jurnalului, deşi con- 
siderîud proverbul, că pacte buue 
susţin prietenia. Stipulaţiunile, ce 
vor forma baza împăcării respective 
a unirii, se vor da publicităţi, ca 
publicul să poată controla sinceri
tatea şi bunăvoinţa compaciscenţilor, 
pedepsind cu dispreţul general pe 
acela, care din motive egoiste şi 
fără cauză gravă ar cuteza cîndva 
cu mîna sacrilegă să pericliteze 
buna înţelegere între Romîni.

Un mănunchiu de beţe nu se 
poate rupe, cîte pe unul le rupe şi 
un copil.

Aceasta să ni servească de pildă î

AN. |

Vineri în 14 l. c. a încetat subit 
din viaţă, în urma unui defect de 
inimă, consilierul de pe lîngă tribu
nalul din Suceavă dl l l i e  Sa.XX.

Moartea acestui judecător romîn 
însemnează pentru noi Rom înii o 
pierdere tot atît de mare şi irepara
bilă, ca şi pentru copiii săi rămaşi 
orfani, făcu sprijin şi fără  povăţu- 
itor şi nici cînd nu am putut gîndi, 
că contrarii noştri etnici vor profita 
de această ocaziune, pentru a încerca 
să deie o lovitură corpului ju 
decătoresc din ţară, şi in special j u 
decătorilor romîni.

Chiar Vineri sara am putut citi 
în  toate gazetele din capitală 
detailii asupra morţii decedatului 
consilier, detailii, cari pe ori şi cine 
dintre noi au trebuit să ne împle de 
indignare şi înverşunare, deoarece 
aceste pretinse detailii nu erau alta 
nimică, deeît defăimările cele mai 
neruşinate la adresa decedatului j u 
decător Dan. Acest bărbat, plin de 
sentiment pentru neamul său, acest 
cap de familie care trăia pentru vii- 
toriul copiilor săi, acest judecător, 
care cu sfinţenie, viaţa sa întreagă, 
a grijii să-şi împlinească dătoriile 
impuse lui prin  funcţiunea sa, în  
ochii corespondenţilor dela jurnalele 
jidoveşti a devenit dupre moartea sa 
un criminal, un judecător fără con
ştiinţă, care în  urma cercetării, în 
drumate contra sa şi în  urma afec
tului, rezultant din această cercetare, 
a fost chemat înaintea judecătorului 
celui mai înalt, pentru a-şi da so
coteală de faptele sale neoneste!!

Cu o neruşinare şi impertinenţă 
nemaipomenită, proprie numai unui 
scribent, fără pic de mustrare de 
cuget, corespondentul din Suceavă al 
jurnalelor din Cernăuţ s ’a grăbit 
să lăţească ştiri jignitoare şi ten
denţioase la adresa unui bărbat 
valoros pentru neamul romînesc, 
fără să vroească a-şi da seama, că 
prin  divulgarea astorfel de ştiri el 
pîngăreşte memoria unui bărbat, care
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p înă  nu demult odată a fost fala şi 
razimul unui neam întreg.

Intenţiunea urmărită de aceste ju r 
nale e destul de vădită: compromi
terea corpului judecătoresc şi îndeo
sebi a judecătorilor romîni din Bu- 
vina

Cercetarea îndrumată contra mai 
multor funcţionari dela tribunalul 
din Suceavă, a documentat, ce-i drept, 
vinovăţia unui judecător. Dar acesta 
este străin şi de legea şi de limba 
noastră. Fiind judecătorii romîni 
bărbaţi obiectivi şi conştii de dăto- 
rinţele lor, ei privesc urmărirea că
mătarilor şi a cîrşmarilor fără su
flet de o dătorie principală şi deci 
ura contra acestor judecători, nutrită  
de cătră cei cu musca pe căciulă, e 
fără margini, e atît de intensivă, 
încît nici dincolo de mormînt nu eşti 
sigur de ea.

Numai că pîngărirea memoriei 
unui decedat documentează afară de 
o blăstămăţie fără păreche şi o 
lipsă de curaj, pe care o poţi întâlni 
numai la caracterele cele mai mize
rabile. Consilierul Dan a trăit cin
stit pînă la ultima sa resuflare şi 
memoriea, pe care i-o păstrăm noi, 
cari l’am cunoscut, e neprihănită şi 
nici cele mai mizerabile defăimări 
nu vor fi în stare să i-o ştirbească 
cît de puţin.

Ci mai vîrtos defăimările aduse 
prinos acestei memorii se vor res- 
frînge asupra defăimătorilor însuşi, 
cărora li dăm sfatul să nu se atin
gă de cinstea noastră, nici a celor 
vii, şi mai puţin  a celor morţi, căci 
răsplata, ce o vor prim i ei pentru 
astfel de fapte va fi straşnică şi 
de ea »Christoşi să fiţi nu veţi 
scăpa! / .....«

Un act de milă împărătească.
Din incidentul aniverzării zilei 

natale a 88 M. S. Prea graţiosul 1 
nostru împărat a binevoit a adresa 
Excelenţii Sale ministrului de jus
tiţie Dr. Klein următoarea scrisoare:

»Iubite Dr. Klein!
In anul, în care mi se aduc spre 

amintirea urcării mele pe tron, ur
mată înainte de 60 ani, atîtea 
semne de dragoste şi de supunere 
din partea popoarelor mele, vroese 
să-mi aduc aminte şi de acei neno
rociţi, cari au păcătuit contra legi
lor statului şi-au căzut sub pe
deapsă.

Tuturor acelor persoane, cari îna
intea promulgării acestei amnestii, 
au fost condamnate pentru crima 
de leză majestate contra Majestăţii 
Sale sau contra unui membru din 
casa domnitoare sau pentru aceste 
amîndoue ciime, fără ca să existe 
altă concurenţă de delicte, li ert 
pedeapsa dictată, întrucit aceste 
pedepse încă nu sînt ispăşite şi or- 
dinez, că aceste crime, dacă ele 
sînt comise înainte de ziua amin
tită, să nu mai fie urmărite, sau 
dacă se urmăresc de prezent, ur
mărirea să fie suspendată.

Tuturor acelor persoane, cari îna
inte de promulgarea acestei amne
stii au fost condemnate la deţinere

de cel mult 2 săptămini sau mai 
puţin, sau la o amendă de 150 
coroane, dacă ele pină la această 
condemnare încă nu au fost con
damnate, li ert această pedeapsă. 
Ear dacă în loc dela deţinere, au 
fost condamnate ia amende în bani, 
li ert şi aceasta.

Tuturor acelor persoane, cari 
înainte de promulgarea acestei am
nestii au fost condemnate la o de
ţinere de cel mult trei luni sau la 
o amendă amăsurată, dacă ele 
pînă aici încă nu au fost condem
nate, li ert urmările îmbinate cu 
această pedeapsă şi anumea inca
pacitatea de a putea ocupa anumite 
posturi de încredere, de a se uza 
de anumite drepturi şi de a putea 
exercita dreptul pasiv şi activ la 
alegere în corporaţiuni publice.

Mai ert celor 362 persoane in
duse restul pedepsei, ear celor 190 
li ert pedeapsa cu desăvîrşire. (Din 
persoanele agraţiate se află 9 deţi
nute în penitenciarul din Cernăuţ 
ear 6 în cel din Suceavă.)

Aceste acte de milă întră în vi
goare cu ziua 18 August 1908.

Bad Isclil la 5 August 1909.
Franz Josef m. p.«

Nici că se poate un semn mai 
vădit despre marimonişiea bătrînului 
nostru Monarh, pentru a cărui să
nătate în ziua de 18 August s’au 
înălţat milioane de rugi cătră înal
tul Creator.

Yeşti rele .— Ge avem de aştep
tat dela Germînii naţionali?
Ştiri rele ni sosesc din munţii 

noştri. Uzurarea populaţiunii din 
Gurahumorului cu victualii şi bău
turi a devenit insuportabilă. Ca să 
poată urca preţul rachiului, propi- 
natorul F i s c li 1 e r din acest oraş 
a urcat preţul berii; şi a făcut un 
pact cu un concesionar de beri 
străine, astfel, încît azi are mono
polul pe toate băuturile şi astfel 
dictează preţurile dupre cum vrea.

Iu urma secetei şi a iuundărilor 
ultime, ţăranii sînt constrînşi de 
aşi vinde vitele cu preţuri nepome
nite de mici, pe cînd carnea cu 
toate astea a fost urcat de răul 
unui cartel jidovesc, care există 
între măcelari. Aceste se petrec 
sub ochii prefecturii, care nu face 
nimic. Noroc pentru populaţiune 
este prăvălia romîuească, care spo
reşte din zi în zi şi se bucură de 
concursul nu numai a Romînilor, 
ci şi a străinilor.

*

Cu ocaziunea înfiinţării gimna
ziului nemţesc din Gurahumorului, 
Nemţii creştiui-sociali din propria 
iniţiativă au cerut introducerea 
limbei romîne ca obiect obligat. 
Se’nţelege că Romînii s’au alipit 
cu bucurie de propunerea asta, cu 
atît mai mult că deputatul Kesch- 
mann li făgăduise Romînilor, că 
şi el se va întrepune pentru planul 
acest de instrucţiune.

Dep. K e s c h m a n n  se vede 
că a uitat de promisiunile sale, de
oarece dtnsul asistînd la şedinţa 
comitetului comunal, care se ocu
pase eu înfiinţarea gimnaziului, de
clarase unui interpelant romîn, că 
sub nici o cendiţie limba romînă 
nu se va îutroduce ca obiect obli
gat. Se ’uţelege, că această decla-

raţiune nu o dădu dl Keschmann 
tocmai în momentul acela, în care 
comitetul comunal votase deja îu 
princip înfiinţarea gimnaziului, caie 
va fi pentru comuna Gurahumorului 
tot îmbiuată cu spese deosebite.

întrebăm acum, cum vine ca di
strictul cel mai romînesc să sus
ţină un gimnaziu germîn, în care 
nici chiar limba ca obiect obligat 
nu i se concede majorităţii popu- 
laţiuuii? Ştim acuma ce avem de 
aşteptat dela aşa numiţii germani 
naţionali, cari dacă e vorba de alta 
populaţiune, nici chiar limba lor 
nu vroiesc s’o înveţe.

Cu toate aceste rugăm pe domnii 
preoţi şi învăţători să prepare cît 
de mulţi copii pentru examenul de 
primire în Septemvre, dacă nu li 
convine a trimite copiii la gimna
ziul din Cimpuhmg. Astfel am pute 
căpăta şi noi în scurtă vreme la 
gimnaziul nou înfiinţat cl. paralele.

Ear pe deputaţii noştri î i  somăm 
să se întrepunâ imediat ş i numai- 
decî pentrtu clase paradele, căci altfel 
vor auzi dela ministrul de culte tot 
acelaş *non possurn« pe care l-au 
auzit ei, cînd au cerut crearea de 
clase paralele la gimnaziul din Ră- 
dăuţ.

Revoltă ţărănească?
Vineri la 14 1. c. o mulţime de 

ţărani din Crasna Ilsclri s’au pre
zentat în Cernăuţ în faţa palatului 
ţării. Şese din ei au fost conduşi 
de prefectul districtului Storojiueţ 
Dr. Korn la preşedintele ţării spre 
a fi ascultaţi.

E vorba de imaşurile comunale, 
cari după părerea ţăranilor au fost 
răpite la timpul său decătrâ pro
prietarul mare de acolo şi pe cari 
îşi închipuie aceştia că le vor pu
tea redobîndi. Se vede că permi
siunea dată de ministeriu ca să se 
lase îu vara aceasta vitele ţărăneşti 
la păşune în pădurile fondului reli- 
gionar a deşteptat şi în inimele 
Crăsnenilor dorul după imaşul —  
pretins al lor—, care de prezent li 
lipseşte cu desăvîrşire. Sperînd că 
printr’o acţiune solidară vor izbuti 
să cîştige acest imaş comunal, s’au 
pornit cu toţii zilele trecute şi în 
cîteva oare au tăiat prin pădurea 
boierului Stîrcea un drum lung şi 
lat —  pe acolo, pe unde li se pare 
că ar trebui sâ fie hotarele între 
comună şi proprietatea mare. A 
trebuit să vină la faţa locului în- 
suş prefectul districtual cu o asi
stenţă de vr’o 40 jandarmi ca să-i 
aducă la ordine. Despre isprăvile 
lor îndrăzneţe vor trebui să-şi deie 
seama în faţa curţii cu juraţi.

Este de raulţămit excluziv numai 
prefectului Dr. Korn că s’a evitat 
o are vărsare de sînge.

Prezidentul ţării i-a primit cu 
multă linişte şi îudemnîndu-i la 
pace, li-«, promis, că totul ce vor 
permite legile, li se va concede şi 
mai ales vor fi informaţi pînă în 
14 zile asupra tuturor actelor ofi
cioase, cari stabilesc cadrele drep
turilor între proprietatea mare şi 
comună şi cari după părerea să
tenilor ar trebui sâ li conceadă mai 
multe drepturi . . .

Aice e la mijloc însă o mare 
neînţelegere, după cum ştim noi. 
Pe timpul baronului Eugen Stîrcea 
Crăsnenii se bucurau de mari liber
tăţi, mai ales la pădurea boierului.

Vitele lor păşteau îu pădure, fără 
sâ cîitească cineva, lemne lua cine 
voia atît de ars cît şi de clădit, 
scurt, erau timpuri de aur pentru 
ţărani; acuma însă s'a întrodu3 rigu
rozitatea obicinuită pretutindene la 
pădurile bine administrate şi oame
nii ţipă de ciudă şi de nevoie, cu 
care nu erau deprinşi.

A apuca însă toporul şi feresteul 
şi a-şi croi hotarele în mod sama
volnic, aceasta e ceva prea mult şi 
de aceea nu au făcut bine cei ce 
au crezut că pe această cale vor 
dobîndi ceva de Doamne-ajută!

Temerile noastre nu ne-au în
şelat, căci rezultatul, ce l’a obţinut 
deputaţiunea ţăranilor diu Crasna a 
avut un efect grozav.

Nici unul din deputaţii săteşti 
nu s’a întors la vatra sa din cauza, 
că au fost deţinuţi în arest pre
ventiv, bănuiţi fiind de instigatori. 
Şi pe lingă ei au mai fost arestaţi 
încă cîţiva gospodari, aşa că de 
prezent se află deţinuţi vr’o zece, 
ear în cercetare penală aproape 200  
inşi.

Acest rezultat e de tot trist şi 
e de atribuit numai încăpăţinării 
unor »fruntaşi ai satului« cari 
numaidecît vroeau să tragă folos 
din averea altora.

Folos din toată averea vor trage 
acuma numai avocaţii — — jidovi, 
cari vor lua în sama lor apărarea 
acestor rătăciţi, storcîndu-li pentru 
truda lor avocătoreascâ multe mii 
de coroane.

Pînâ cînd Doamne, ne vei lăsa 
să orbâcăim prin întuneric? De ce 
nu ridici Doamne orbia de pe ochii 
poporului nostru, sădind în inima 
sa încredere în conducătorii săi na
turali, în preot şi învăţător?

Agitaţia pan-sîrbă din Croaţia.
De cîteva zile opinia publică din Au- 

stro-Ungaria şi îndeosebi din Croaţia este 
alarmată de desvălirea unui complot, urzit 
în Sîrbia şi îndreptat în contra monarhiei 
noastre, în urma căruia fraţii Pribicevici, 
membrii ai partidului independent sirbesc 
din Croaţia au fost arestaţi.

Arestarea acestor doi fraţi a fost ordo
nată pe baza unor pretinse descoperiri 
cuprinse în broşura întitulată »Finale« 
scrisă de bosniacul George Nastici, care 
a jucat ca martor un rol însemnat în 
procesul pentru înaltă trădare intentat în 
Cetinie în afacerea complotului plănuit 
împotriva principelui Muntenegrului. La 
pertractare finală declarase adecă Nastici, 
că bombele, menite pentru uciderea prin
cipelui Nicolae, au fost furnizate de că
tră arsenalul artileriei din Belgrad şi că 
face această declaraţie, fiindcă e revoltat 
că ascuţişul mişcărei revoluţionare avea 
sa fie îndreptat în contra principelui Ni
colae, pecînd dînsul şi cei mai mulţi 
membri, cari au participat la conferinţele 
revoluţionare, ţinute în Belgrad, ar fi do
rit, ca bombele să fie folosite pe pămint 
austriac. Interesant este, că lui Nastici, 
deşi s’a declarat de membru al complo
tului cu bombe, nu i s’a întîmplat nimic, 
ci s’a reîntors sănătos acasă şi încă în
cărcat cu bani.

Din cauza purtării sale suspecte, ca 
denunţiant ordinar, Nastici a fost atacat 
cu violenţă de ziarul sîrbilor autonomi 
din Agram „Srbobran“, care intr’o serie 
de articoli a dovedit, pe bază de docu
mente, că Nastici stă atît în serviciul 
guvernului austriac, cît şi a celui mun
tenegrean şi că drept remuneraţie pen
tru depoziţiunile sale a primit mari sume
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de bani dela căpitanul din statul major 
austriac M. Vorner.

In urma acestor destăinăiri Nastici a 
provocat pe deputatul V. Pribicevici să 
sisteze publicarea destăinuirilor în ziarul 
„Srbobran«. Scrisoarea aceasta a avut 
însă tocmai efectul contrar, căci »Srbo
bran» a continuat desvălirile. Atunci 
Nastici a plecat la Pesta şi a scos aici 
broşura sa »Finale“, în care arată în 
mod amănunţit o pretinsă acţiune pornită 
pentru crearea unei »Sîrbii mari“ Acea
stă acţiune ar fi dirigiată de un club cu 
sediul în Belgrad, care urmăreşte »libe
rarea deplină a Slovenilor, Croaţilor şi 
Sîrbilor“ prin acte de violenţă, revoluţie, 
bombe etc. Acest club ar sta în legătură 
şi cu Sîrbii nalionali, cari locuesc afară 
de Serbia, între cari şi traţii Pribicevici.

Această broşură a produs, de sine în
ţeles, o mare senzaţie şi urmarea a fost 
arestarea fraţilor Pribicevici.

Ştirile mai noue, sosite din Agram, 
aduc următoarele amănunte:

George Nastici publică o declaraţie, 
în care spune, că ziarul „Srbobron“ a 
publicat pentru prima oară la 4 Aprilie 
atacurile îndreptate în contra sa. El a 
trimis imediat ziarului o rectificare; acea
sta n’a fost însă publicată decît după 40 
de zile la 15 Maiu, deşi Nastici şi-a re
petat într’una inzistenţa. Nastici declară 
apoi, că va intenta proces de presă zia
rului din Agram „Pocret“, care a repro
dus atacul din ,.Srboron«.

Fraţii Yalerian şi Adam Pribicsevici 
au făcut apel contra mandatului de are
stare , lansat contra lor de cătră mini
strul de justiţie. Curtea a respins apelul, 
confirmînd mandatul. Ei sînt depuşi în 
prevenţie şi daţi judecăţii pentru trădare 
de patrie. In motivarea sentinţei se arată 
că din destăinuirile broşurei lui Nastici 
reese, că Adam Pribicsievici a luat parte 
la şedinţele secrete ale comitetului revo- 
ţionar pan-sîrb din Belgrad şi că acest 
comitet urmăreşte despărţirea de Austro- 
Ungaria a Croaţiei. Slavoniei Dalmaţiei, 
Bosniei şi Herzegovinei, cari sint consi
derate ca provincii sîrbeşti Adam Pri
bicsevici recunoaşte, că a cunoscut pe 
Nastici, cu care s’a întâlnit la redacţia 
ziarulai „Slowenski Jug.“

Ministerul de externe a înăintat urmă
toarea notă, tuturor reprezentanţilor pu
terilor străine : „Cu ocazia destăinuirilor 
iăcute de un anume George Nastici e 
de constatat, că nici curtea sîrbească, 
nici guvernul sîrb nu au stat vreodată 
în legătură cu acest individ şi că în 
Sîrbîa nu a existat nici o mişcare şi nu 
s’a pus la cale asemenea mişcări, de cari 
vorbeşte în broşură Nastici. Totul ce 
susţine această broşură este absurd. Nu 
se găseşte în Sîrbia nici un om politic, 
care ar putea conveni la asemenea pla
nuri, ca Sîrbia să agite pentru răscularea 
Muntenegrului, a Bosniei şi a Sîrbilor 
din Croaţia împrotiva guvernului austro- 
ungar. Căpitanul Nenadovici, de care 
vorbeşte broşura, nu este rudă cu regele 
Petru. »Gaz. Trans.«

De prin sate.
Luptele între capii politici ai diferitelor 

naţiuni, sînt încăerări polemice cu con
deiul, sînt întreceri în dibăcia diplomo-
m atică....... sîn t..........  adese........numai
plăcute »sport«uri, cari oţelesc nervii şi 
potenţiază semeţia personală.

Adevăratele lupte însă, instinctive, dar 
cu atîta mai desperate, le poţi vedea 
numai la sate ; la satele cu populaţiune 
mixtă, unde-şi stau vrăjmaşii piept la 
piept, cu pumnii strînşi, cu ocbii scăpă
rători de ură.

In Bucovina se măreşte neîncetat nu
mărul satelor cu populaţiune mixtă; în 
acele sate, Romînii, mai deştepţi şi prin 
urmare mai uşor asimilabili, se înstrăi
nează, îşi pierd limba şi datinele şi ră- 
mîn pierduţi pe vecie pentru poporul ro- 
mîn.

Dovezi pentru cele zise mai sus, avem 
în satele odinioară neaoş romîneşti şi 
acum cu totul rutenizate; dovadă ni este 
slîlcirea progresivă a limbei în păturile 
de jos din satele, cari sînt în atingere 
cu coloniile germane sau negustorii jidani; 
dovadă în fine ni sînt „listele de con
scripţie“, cari arată apriat slăbirea ele
mentului romînesc în Bucovina.

Stavilă e în stare, şi ar trebui numai- 
decît să puie regresului acestuia, pătura 
noastră luminată, cărturarii esiţi din po
por, cari, mulţămită sănătoasei lor ori
gini, sînt înzestraţi cu o viguroşie şi tena
citate mult mai mare şi sînt prin urmare 
şi combatanţii temuţi în cauze naţionale.

Unde ajută cei luminaţi, cu propteaua 
culturii spornice, unde lucră puternic şi 
dîrz, fie numai un singur om inteligent, 
acolo trebue să se vadă rezultate îndes
tulătoare .

*

Zilele aceste, mi-a adus la ureche în- 
tîmplarea referinţele din comuna Iacobeşti. 
Sînt pilde despre procederea făţarnică a 
străinilor faţă de noi.

Comuna Iacobeşti numără abia 400 
de locuitori, între cari sînt la vr’o 300 
Romîni şi Romîni rutenizaţi, ear numai 
100, una sută, Unguri.

Cu toate aceste a fost în acest sat pînă 
mai dăunăzi o şcoală curat ungurească 
de o clasă. Infiiinţîndu-se mai apoi şi 
şcoala romînă — tot de o singură clasă 
— i s’a dat postul de învăţător la acea
stă şcoală unei d-şoare, care sub firma 
numelui romînesc »Moga«, ascundea ten
dinţele ei şoviniste maghiare.

Această domnişoară uitase întruatîta 
că este fiica unui preot gr- cat. romîn 
din Ardeal, încît începuse a învăţa copiii 
de romîn, a se se ruga în limba ma
ghiară. In urma plîngerii cîtorva gospo
dari romîni a trebuit să-şi schimbe nu
mita d-şoară postul, iar în locul ei este 
acum învăţător dl Ohrenciuc, un om tînăr, 
destoinic, care îşi înţelege misiunea sa 
de apostol naţional.

Copiii de Romîn, cari vorbeau pînă 
acum aproape numai în limba maghiară, 
încep a respuude acum dulce şi blînd 
în scumpa noastră limbă moldovenească.

Laudă i se cu cuvine unui astfel de 
învăţător.

I .  Ionaşcu.

„APARftREA NAŢIONALA“ IN ŢARA.
0 icoană retrospectivă din 

Cîmpulung.
In interesul general al populaţiunii 

muntene, mă simt obligat a publica-isto
ricul referinţelor de 'curînd inscenate în 
Cîmpulung, referinţe, cari dovedesc, că 
nu merge fotul cum ar trebui să meargă. 
Vinovate sînt numai puţine persoane la 
schimbarea tristă a referinţelor şi de aceea 
cred că încă toate se pot îndrepta. Mai întăi 
amintesc numai în treacăt pe un domni
şor, care pînă acuma s’a ţinut şi se ţine 
şi azi de Romîn. Acestui domnişor îi 
place a juca deodată la mai multe nunţi, 
a asmuţa pe fraţi în contra fraţilor, a 
îmbla cu o traistă plină de minciuni şi 
a ponegri pe care-i vine la socoteală, 
odată a te lăuda şi odată a te cufunda 
în noroi. Dovada despre nobilul său ca

racter este depunerea şarjei de ofiţer şi 
palmele ce le-a căpătat dela un jidănaş 
în mijlocul drumului şi totodată curajul 
de a mai şedea în acelaş loc ca jude
cător. Ar fi bine, ca dl conzilier Reuţ 
să-l iee pe acest domnişor puţin la spo- 
vadă, poate se va trezi şi va înceta cu 
nişte intrigi şi minciuni sau va căuta alt 
loc pentru activitatea sa.

Mai depaite s’a constatat o indignare 
generală asupra tînărului suplent Logigan 
care în loc să se ocupe cu obiectul che- 
mărei sale, se ocupă cu politica militantă 
după sistemul elicei pseudodemocrate. Ca 
omuşor de încredere al urgisitei clici 
pseudodemocrate se simte autorizat a face 
şcorturi, a intîrta o stare în contra alteia 
şi pe cei tineri în contra bătrînilor, cari 
pînă acuma au trăit în cea mai deplină 
armonie şi cu aceasta crede acest tînăr, 
că-şi împlineşte dătorinţa chemării sale. 
Desbinarea societăţii din Cîmpulung şi 
împrejur să fie meritul suplentului Lo
gigan şi a tovarăşilor săi Priscornic şi 
Luţa. Atragem atenţia d-lui inspector de 
ţară Simionovici şi a d-lui conducător 
Dr. Verenca asupra acestui talent special.

Cel mai puternic sucurs moral şi ma
terial la destrăbălarea vieţii sociale şi a 
constelaţiei politice o dă însă parohul Dr. 
L u ţ a  prin purtarea sa inconsecventă şi 
prin urmărirea consecventă a interesului 
personal pe conta intereselor ideale şi 
obşteşti. Din cele multe auzite voi aminti 
numai fapta cea mai din urmă comisă 
de parohul Luţa tot numai din interes 
personal şi care constitue în toată forma 
o tradare de neam.

Toată inteligenţa fără deosebire de 
partid şi fruntăşimea poporului simţia cu 
durere ruşinea, de a vede în fruntea so
cietăţii romîneşti »Deşteptarea« pe ar
manul P r u n c u l  care nu s-a ruşinat 
să exploateze postul său onorific spre 
scopuri personale şi de tot murdare pentru 
cari a fost desavuat de însuşi contele 
Bellegarde. De aceea toţi Romînii de 
bine s’au sfătuit încă de cu bună vreme, 
ca la proxima adunare generală să se 
şteargă această pată naţională, depărtîn- 
du-se armanul din fruntea societăţii ro
mîneşti. Aceasta a ştiut’o parohul Luţa 
prea bine şi a consimţit la toate; dară 
ca de regulă a mers S. Sa drumul său 
rătăcit şi de astă dată pe din dos a 
vîndut cinstea neamului său pentru un 
blid de linte, adecă pentru un petec, cu 
care a crezut, că şi-a cîrpi cinstea ştir- 
bilită.

Parohul L u ţ a a făcut un pact ruşi- 
noş pe conta Romînilor, după care ar
manul Pruncul trebuia să se realeagă în 
fruntea poporului romînesc şi pentru a- 
ceasta S. Sa să fie numit membru onorar 
în aceasta societate In scopul acesta s’au 
terorizat toţi dătornicii băncei raiffeisiane 
şi cu ajutorul şăvîrnogului Hutu, armanul 
s’a reales şi Luţa a fost numit membru 
onorar cu vr’o 10 voturi, tîrziu noaptea.

In urma acestei fapte ruşinoase Ro
mînii au fost timbraţi într’o gazetă nem
ţească »Gbgs. Journal« ca un p o p o r  
n e m u l ţ ă m i t o r ,  fiind că n’au ascultat 
de sfatul prietenului şi binefăcătorului 
său, contele Bellegarde. Constatăm deci 
cu plăcere şi fără rezervă, că nu poporul 
romîn este vinovat la această faptă ru
şinoasă, ci numai parohul Luţa şi dascălul 
său Hutu, cari amîndoi sînt vinovaţi de 
aceasta faptă în dauna poporului şi sînt 
nemulţămitori faţă de contele Bellegarde.

Notiţa apărută în unul din numerii 
trecuţi despre denumirea parohului Luţa 
ca membru onorar se clasifică acuma de 
sine şi anume ca o denumire nocturnă 
cu vr’o 10—15 voturi slabe şi condi- 
ţiunea pactului ruşinos sub care s’a făcut

aceasta denumire, nu este o cinste, ci o 
pată morală, şi nici după sistemnl mo- 
craţilor, „de a îmbăta lumea cu apă rece“. 
Păr. Luţia nu se poate desvinui, fiindcă 
îşi schimbă părerile şi ţinuta politică ca 
şi chameleonii coloarea, pentru aceea a şi 
secerat drept resplată ura şi dispreţul 
binemeritat.

In fine la ce ni mai trebuie alte do
vezi pentru popularitatea parohului Luţa, 
dacă ştie toată lumea, că parohienii săi 
i-au spart fereştile şi altădată l-au ame- 
rinţat cu bataie fugărindu-1 dintr’o odaie 
în alta?! — vezi »Gbgs. Journal«.

Aceasta denumire şcandaloasă şi cum
părată din mîni străine spre dauna şi 
ruşinea neamului romînesc o va ave Dr. 
Luţa în veci pe conştiinţa sa, dacă mai 
are o conştiinţă.

Călătorul.
NB. Aceasta corespondenţă ni-a sosit 

mai de mult, din lipsă de spaţiu o dăm 
deabea acuma publicităţii, cerînd dela 
autor scuze pentru întîrziere.

Ştiri locale şi din lume.
Maj. Sa Monarchul în automobil. Bă-

trînul nostru monarch, care pare-că voia 
să remînă pînă la moarte credincios tra
diţiilor vechi ale curţii de a îmbla numai 
cu trăsura şi caie nu voia să-şi eftinea- 
scă timpul, folosind la escursiuni auto
mobilul, n’a putut totuşi să scape de 
ispită, şi acum din prilejul frumoasei in- 
tîlniri dela Ischl cu blîndul rege Eduard 
V II al Angliei, a făcut primaoară o es- 
cursiune dimpreună cu regele în împre
jurimile pitoreşti dela Ischl, timp mai 
mult de un ceas, întimpinîud salutările 
şi ovaţiunile publicului, surprins că-1 vede 
în automobil.

Un consiliu de miniştri. Marţi a aflat 
loc un consiliu de miniştri, care a durat 
dela 7 oare seara pînă 1 demineaţă. 
Discuţia s’a învîrtit îndeosebi în jurul 
convenţiei comerciale cu Serbia. Deciziuni 
hotărîtoare s’au luat abia în consiliul de 
miniştri de Miercuri, în care s’a discutat 
şi asupra bugetului ministrului de răsboi. 
Delegaţiunile vor fi chemate pe ziua de 
21 Septemvre, dietele provinciale pe zilele 
15 şi 22 Septemvre şi 5 Oclomvre, ear 
parlamentul pe ziua de 5 Noemvre.

La moartea consilierului din Suceavă 
llie Dan. Ştirile respîndite de jurnalele 
străine cumcă decedatul cons. D a n ar 
fi fost implicat în cercetarea disciplinară, 
care se face de prezent la tribunalul 
din Suceava, s î n t  cu t o t u l  n e a d e 
v ă r a t e  ş i  t e n d e n ţ i o a s e .

Premiare. Fotograful Slusariuc Leon 
din Rădăuţ a obţinut la »Prima expoziţie 
internaţională», care află loc chiar în 
zilele noastre la Karlsbad, deploma de 
onoare şi marea medailă de aur pentru 
producte de arta fotografică. II felicităm 
din inimă pe tînărul măestru. O astfel 
de dinstincţiune e mult mai mult decît 
»Hof«- sau »Kammmer«fotograf. In tr’o 
expoziţie internaţională, care află loc 
aşa zicînd în mijlocul civilizaţiei şi artei 
europene, productele Romînului să se 
găsească de cele mai perfecte; asta-i 
culmea prestaţiunilor artistice. Nu închi- 
nîud ;unui cap încoronat portretu-I 
»binenimerit« primeşte dl Slusariuc un 
titlu mare, ci păşind în faţa unei lumi 
rutinate şi de sîgur nepărtinitoare, acea
sta îi preţuieşte lucrul cu aur! Dl Slu
sariuc prin aceasta face cinste tuturor 
Romînilor, dar şi aceştia în schimb să-i 
acoarde mai multă atenţiune şi mai în
ceteze cu proverbiala lor dragoste pentru 
străini.

Din Stroieşti. Miercuri, în 19 August 
a. c. s’a înfinţat în Stroieşti o societate 
cu numele „Arcaşul“. Acest »Arcaş“ 
promite o activitate rodnică, căci în frun
tea lui stau pe lîngă oameni şcoliţi, şi 
ţărani probaţi in onestitate, între cari şi 
primarul comunei Ştefan Bîrtoi, care în 
decursul vorniciei sale a îudreptat multe 
rele din Stroieşti. Cîrşma, care era în 
adevărată plagă în Stroieşti şi care a 
făcut »dija« pe un jidan boer, sub pri
măria lui Ştefan Bîrtoi vegetează, căci 
jidanul trebuie să păzească legea închi
derii cîrşmelor în Duminici şi sărbători.
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Dela acest primar „tinăr“ să ieie prima
rul »bătrîn« din Ilişeşti pildă şi să po
runcească jidanilor din Ilişeşeti să nu 
vînda pe ascuns atîta rachiu în Duminici, 
căci doară vede singur, că în fiecare Du
minică îşi sparg »goii« capurile ameţite 
de rachiul jidovesc. Stroiştenilor, urmaţi 
sfaturile de bine şi bunul Dumnezeu Vă 
va ajuta pe calea apucată!

Manevre. Miercuri în 19 a plecat la 
manevrele de brigadă regimentul nostru 
de infanterie teritorială No. 22, ear Joi 
regimentul de linie No. 41. In acest an 
manevrele se fac în Bucovina în distric
tele Storojineţ şi Vijmţă. Cvartirul ge
neral se află în Ciartoria. La aceste ma
nevre vor lua parte şi mai multe regi
mente din Galiţia.

Muzică romînească. In palatul naţio
nal, restaurantul Gottlieb, concertează de 
astăzi înainte renumitul tarat alui Geor- 
giţă Dinicu din Bucureşti. Apelăm la 
toată suflarea romînească să deie con
curs acestui tarat, care stă sub condu
cerea măeştrilor D i n i c u  şi a pianistu
lui I o n e s c u.

Candidaţi aromîni pentru camera tur
cească. Se anunţă din Solonic, că dl 
Baţaria, inspector al şeoalelor romîne din 
vilaetul Solonicului, îşi va pune candi
datura pentru un loc de deputat în par
lamentul Turciei, în cartel cu junii turci, 
în districtul Caraferia, candidatul romîn 
va fi dl Toii Hagi-Goga, a cărui alegere 
pare sigură, căci toţi delegaţii romîni 
susţin candidatura d-sale. Hagi-Goga a 
fost mult p:rsecutat de Halmi-Paşa, iar 
în urma instigaţiilor greceşti, el a fost 
exilat la Serres. Alte candidaturi romî- 
neşti n’au fost încă desemnate.

Petreceri poporale. Filiala soc. Doam
nelor romîne din Boian aranjează Du
minică în 30 August c. la oarele 2 p. 
m. o petrecere poporală îmbinată cu te
atru, cîntări şi jocuri naţionale în gră
dina boerească lîngă biserica ortodoxă. 
Venitul curat este destinat pentru spri
jinirea şcolarilor sermani dela şcolile din 
loc. In vederea scopului uman este in
vitată toată suflarea romînească din Cer- 
năuţ, Boian şi din satele învecinate de a 
participa la aceasta petrecere. Comitetul.

Duminică în 30 August a. c. n. aran
jează meseriaşii romîni din Clocucica o 
serbare jubilară împreunată cu teatru, 
cîntări, declamări şi dans în localităţile 
gospodarului Nicolae H 1 u ş c u. Atît in - 
teligenţa cît şi meseriaşii romîni din 
capitală sînt respectuos rugaţi la o par
ticipare cît de numeroasă. începutul la 
oarele 2 p. m. Intrarea 40 bani de per
soană.

Duminică în 30 August vor afla loc 
în Pătrăuţ pe Suceava serbări mari îm
binate cu sfinţirea casei societăţii „Vii
torul« din Pătrăuţ pe Suceavă. Progra
mul : 1. Sfinta liturgie cu sobor, 9 oare 
a. m. 2. Sfinţirea casei, 11 oare a. m. 
3. Petrecerea poporală, 2 oare p. m. 
Cîntecele bisericeşti le va executa corul 
din Dumbrăveni. Bufetul va fi in ordine 
dar în loc de băuturi, va fi numai apă 
proaspătă. Seara petrecerea se continuă 
în salonul cabinetului. Pentru comitet: 
C. M o r a r i u ,  prezident.

APEL.  Societatea „Sentinela“ din 
Vatra-Dornei face apel la toţi autorii, 
editorii, jurnaliştii cum şi la toate per
soanele caritabile, cari iubesc şi doresc 
rădicarea prin cultură a muntenilor ro
mîni, să binevoiască a contribui la în
avuţirea bibliotecei prin trimiterea de 
cărţi şi reviste. Marinimoşilor donatori 
li se vor aduce mulţămite publice. C o- 
m i te  tu  1.

Bibliografie.
A apărut:

„Luceafărul“ No. 10 cu următorul 
sumar: Octavian Goga : înviere (poezie). 
— I. Agîrbiceanu: Giuţu. — Victor 
Eftimiu: Cîntec (poezie). — George 
Murnu : Monum. antice din Roma (Ter
mele lui Caracalla). — Victor Eftimiu: 
Atrodita (poezie). — O. C. şi A.. Tăslă- 
uanu: Synnove Solbakken de Bjorn- 
stjerne Bjonson (trad.) — Dări de samă: 
A. Vlahuţă: „Din trecutul nostru“ şi

Bertha von Suttner: »Jos armele. — 
Cronică: f  Nicolae Popea. — Inaugu- 
ra.iea teatrului poporal romîn din Şoimuş. 
Poşta redacţiei. — Aniz. — Ilustraţiuni: 
Vederi din Roma (Termele lui Cara
calla).

Vieaţa romînească Nr. 7. Iulie 190S 
cu următorul sumar: I. Al. Brătescu- 
voineşti: „Călătorului îi şade bine cu 
drumul“. — Gh. din Moldova: Versuri. 
11. Sanilievici: De ce ciută păsările? — 
N. D. Cocea: Pînea albă. — A. Bal- 
tazar: Patru cruci (cu patru ilustraţii).
— E. Lovinescu : Homer travestit. — 
Ion Grămadă: Cum era pe vremuri la 
noi în Bucovina (cu 1 Ilustraţie). — D. 
D. Pătrăşcanu: învingătorul lui Napoleon. 
—■ C. Teodorescu-Şişeşti: Cronica eco
nomică. (Mişcarea pentru reforma fun
ciară în Germania). — I. G. D uca: 
Cronica externă (Situaţia în Austria). — 
Ar. Grădinescu: Cronica ştiinţifică (cir
culaţia materiei şi energiei în natură. — 
Spiridon Antonescu: Cronică artistică. — 
Dimitrie Gheorghiu : Cronica financiară.
— A. Mirea: Cronica veselă (Caleido
scop). — Tarascon : Cronica veselă (Fă- 
mîturi). — George Tofan : Vieaţa romî
nească în Bucovina. — I. Rusu-Sirieanu: 
Scrisori din Ardeal. — C. S.: Misce- 
lania ; Recenzii, Revista Revistelor, 
Mişcarea intelectuală în străinătate, Bi
bliografie. Iaşi, Strada Golia Nr. 52 
»Vieaţa Romînească« apare lunar cu 
aproximativ 150 pagini. Abonamentul 
pentru Austro-Ungaria u n  an  15 cor.

Apel.
Pentru »Internatul de fetiţe ro

mîne« se caută o damă cultă, care 
să supraveghieze copilele din acest 
institut. Etatea recerută este între 
25 şi 45 ani.

Damei respective i se vor încre
dinţa copilele spre îngrijire, ca ele 
să se poarte cu bunăcuviinţă, să-şi 
urmeze lecţiile şi să-şi împlinească 
toate dătorinţele.

Pentru acest post se recere mai 
mult iubire de neam şi voinţa de 
a aduce şi jertfe morale, decît studii. 
Cu toate aceste petentele vor ală
tura petiţiuuei respective atestatele 
şcolare, cari le poşed sau cel puţin 

vor indica în petiţie studiile urmate, 
alăturînd testimoniul de sănătate şi 
de moralitate.

Damele, cari ar reflecta la acest 
post sînt invitate de a se prezenta 
în localităţile internatului: Cernăuţ, 
strada Armenească No. 22, unde 
apoi vor primi lămuriri asupra altor 
eondiţiuni, cum este salariul etc. 
etc. Petiţiunile se primesc pînă în 
25 August st. n. a. c.

Comitetul »Societăţii Doamnelor 
Romîne în Bucovina«

Apel.
Fraţi Romîni!

Peste puţine zile se începe un 
an şcolar nou şi tineretul setos de 
carte va roi iară din toate păr
ţile la şcoală, ca să înceapă cu 
puteri noue munca. Cu ocaziunea 
aceasta o sumedenie de bani pără
seşte buzunarele părinţilor, ca să 
acopere trebuinţele multiple ale 
micilor cetăţeni, dară mai ales ca 
să li procure cărţile necesare şi 
reovizitele de scris.

Era un timp, cînd ne vaieram 
toţi, că o mulţime de bani româ
neşti se duc şi cu ocaziunea acea

sta în punga străinilor, cari nu 
numai, că nu ne serveau culant, 
dară luau şi preţuri de tot mari, 
neavînd teamă de vr’o concurenţă.

Dorul ue muncă şi iubirea de 
neam ale mai multor Romîni ade
văraţi au ştiut să înjghebeze înainte 
de cîţiva ani în străvechea metro
polă Suceavă o librărie şi tipografie 
romînească, care după multă muncă 
şi după ce a trecut prin toate bo
lile copilăriei, a ajuns astăzi să facă 
onoare atît vrednicilor întemeiatori, 
cît şi destoinicilor conducători.

Astăzi librăria »Şcoala Romînă« 
din Suceavă este prima librărie ro- 
mîuească din toata Austria şi po- 
şede uu neîntrecut depozit de cărţi 
nouă şi anticvare, ediţiile cele mai 
noue; caeie, omnibuse, în toate mă
rimile, recvizite de scris, desemn şi 
pictură şi cărţi ilustrate din editura 
proprie cu vederi din Suceavă şi îm
prejurime. Aceste se capătă numai la 
»Şcoala Romînă« din Suceavă cu 
preţurile cele mai ieftine şi de ca
litatea cea mai bună. Cărţi de lec
tură de tot felul şi în toate limbile 
se comandă la cerere pînă în 6 
zile dela ori şi ce librărie, avînd 
»Şcoala Romînă« relaţiuni cu cele 
mai renumite librării din Romînia, 
Austro- Ungaria, Germania, Franţa 
şi Anglia. (De observat este, că 
toate cărţile din editura »Minerva« 
şi »Alcalay se află totdeauna în 
depozit la librăria »Şcoala Rornină« 
din Sucează.) Un asortiment spe
cial şi bogat de tot felul de articole 
de toiletă ca: cravate, gulere, manşete, 
mănuşi, bumbi, bastoane, portmone- 
uri, cuţite, parfumerie etc., precum 
şi tot felul de mătăsuri şi bumbac 
de cusut, s’a introdus de curînd 
cu mult succes pe lîngă librărie.

In tipografie se execută precis 
şi eftiu tot feliul de tipărituri pen
tru parochiate, conduceri şcolare, 
bănci, comande de jendarmerie ş. a. 
Un mare depozit de tipărituri ro- 
mîneşti şi nemţeşti, legate solid, 
stă la pispoziţia doritorilor. Pentru 
conducerile şcolare s’au tipăuit acu
toate cataloagele şi tipăriturile în 
limba romînă. (Onor. conduceri 
şcolare din întreagă ţeara sînt ru
gate să comande cataloagele tre
buincioase în limba romînă sau 
genuină prin o cartă poştală, dînd 
numai numărul cataloagelor şi a 
copiilor. Cataloagele solid legate 
se vor trimite la fiecare conducere 
franco.

Depozit bogat de cadre pentru 
icoane în toate mărimile şi o legă- 
torie de cărţi bine condusă, stau 
la dispoziţia publicului.

Conducerea librăriei şi a tipo
grafiei şi un personal excelent î-şi 
dau cea mai mare silinţă, ca pu
blicul să fie bine servit.

Şi totuşi sînt încă mulţi Romîni 
şi creştini, cari trec pe la uşa 
»Şcoalei Romîne« şi se duc de dau 
banul lor la străini.

Apropiindu-se începutul anului 
şcolar, apelăm călduros la toată 
suflarea creştineasoă din împreju
rimea Sucavei, ca să cumpere toate
cele necesare numai dela »Şcoala»
Romînă«.

Plătiţi-------- - - ...—

ABONAMENTELE!

Nr. 49.

Publicatiune
privitoare la anul şcolar 1908/09.
Primirea şcolarilor în clasa I se va 

face la 1 şi 2 şi eventual la 3 Septeni- 
bre. Elevii, cari doresc să fie primiţi, au 
să se anunţe în zilele induse, între oarele 
® 19 a. m. fiind însoţiţi de părinţi sau
de locoţiitorii acestora şi să prezinte un 
certificat de botez sau act de naştere şi 
— la caz, c’au frecventat a 4 clasă, 
resp. al 4-lea an al unei şcoale primare 
publice — testemoniul din semestrul de 
pe urmă. In »înştiinţările şcolace« ale 
semestrului din urmă, cari cunform emi
sului î. c. şc. i. r. din 9 April 1898 No. 
5329 ex 97 trebue să aibă clauzula: 
»a a n u n ţ a t  t r e c e r e a  l a  o ş c a o l ă  
s e c u n d a r ă « ,  este de clasificat rezul- 
tutul în învăţătura limbei de instrucţie 
cu o singură notă. Elevul, care e primit 
are să solvească o taxă de 7 cor. 66 b.

Elevii, cari au aparţinut în anul trecut 
institutului acestuia, au să se anunţe în 
31 August în clasele destinate pentru 
dînşii; dînşii trebue să prezinte testimo
niul de pe urmă şi 2 exemplare »naţio
nală“, complet scrise şi să solvească o 
taxă de 3’ 10 cor. eventual 3-40 cor., 
dacă nu sînt liberi de solvirea taxei şco
lare (didactru).

Elevii corigenţi la un obiect, cei ne
clasificaţi şi cei cari vrau să facă exa
menul de primire în clasa I [—V III au 
să fie examenaţi la 1 Sept. dela oarele 
8 înainte; cei corigenţi la un obiect şi 
cei nelasificaţi, trebue să se anunţe la 
aceste examene la 31 August (8—9 h), 
ear anunţarea In examenile de primire o 
să se facă in 27 August. Anunţarea şi 
peimirea privatiştilor se face în acelaş 
fel şi la acelaş timp ca şi a celor pu
blici Tedeul se va celebra la 4 Sept.

Direcţiunea gimnaziului gr.-or. 
din Suceavă.

A vis!
Cu începutul anului şcolar 1908/9  

se reorganizează şcoala profesională 
pentru lucrarea lemnului din Cîm- 
pulung activîndu-se cu data amin
tită un atelier (lucrătorie) pentru 
stoleritul de mobile şi clădiri şi o 
dispărţitură pentru măiestri diu 
branja stoleritului.

a) Atelierul pentru stolerit are 
menirea de a pregăti în decurs de 
doi eventual de trei ani pe acei 
juni, cari au împlinit vîrsta de 13 
ani şi au finit cu succes bun şcoala 
pop. şi vroiese să se perfecţioneze 
pentru breasla stoleritului în pri
vinţa technică şi comercială ca 
calfe de stoleri.

b) Şcoala pentru măiestri are 
meniră de a pregăti pe acele calfe 
din branja stoleritului prin un învă- 
ţămînt practic şi teoretic, spre a 
putea exploata această meserie de 
sine stătător ori spre a putea ocupa 
postul de măiestru ori conducător 
de atelier şi fabrică.

Această secţiune va dura numai 
un an şi se vor primi numai acele 
calfe, cari vor documenta o praxă 
cel puţin de un au.

Atestatul de absolvare a acestui 
curs autorizează spre exploatarea 
independentă a stoleritului.

Inscrierele la aceste cursuri vor 
avea loc la 30 şi 31 August 1908 
st. n. în localităţile şcoalei profe
sionale din Cîmpulung.
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In atenţiunea
comitetetor naţionale districtuale.

Starea politică actuală din ţară 
pretinde imperios strîngerea rîn- 
durilor noastre şi formarea unei 
falange compacte, care să poată 
da piept cu uraganul, ce ne ame
ninţă. Urmînd acestei necesităţi 
şi în conformitate cu deciziunile 
dela adunarea din 27 Iulie a. c. 
„comitetul executiv“ a decis ţine
rea de adunări în districte. „Co
mitetul executiv“ şi cu el întreaga 
ţară are interes, că la aceste 
adunări să participe numai bărbaţi 
de absolută încredere, bărbaţi des- 
interesaţi si cu tragere de inimă 
pentru nevoile şi durerile noastre.

Timpul şi starea politică a avut 
drept urmare, că în sinul comite
telor districtuale s'au petrecut 
schimbări şi că comitetele distric
tuale nu mai sînt complete, în 
acea măsură, cum au fost ele 
alcătuite dupre memorabilul mee- 
ting din Suceavă dela 21 Faur 
1907.

0 completare a acestor comi
tete districtuale, în măsura dela 
alcătuirea lor, se impune de sine.

Comitetele naţionale disctrictu-, 
ale sînt deci învitate cu toată 
inzistenţa, de a se întruni în şe- 
dinţi plenare, pentru a se com
pleta prin alegerea de bărbaţi 
vrednici.

Mai departe sînt comitetele în 
vitate de a aduce la cunoştinţa 
comitetului executiv ori şi ce 
schimbare făcută între membrii

săi şi anume cel tîrziu pînă la 
1 Septemvre a. c., ca biroul co
mitetului executiv să poată recti
fica listele bărbaţilor de încredere.

0 amînare a completării comi
tetelor districtuale e absolut im
posibilă şi afară de asta şi ne
oportună.

Concursuri.
Cu începerea anului şcolar 1908/09 

sînt de ocupat în atelierul de ţesut şese 
locuri din despărţitura pentru pînzari de 
meserie, pentru cari acest curs va dura 
doi ani, şi şese locuri în cursul de patru 
luni pentru ţărance, resp. pentru fete de 
ţăran.

Fiecare elev primeşte un stipendiu de 
20 coroane lunar.

Reflectanţii (reflectantele) au să înain
teze petiţiile lor în persoană la condu
cerea atelierului de instrucţiune pentru 
ţesătorie, Cernăuţ, strada lumii noue 
No. 10, pînă la 30 August st. n. 1908.

Petiţiile au să fie însoţite de urmă
toarele alegate:

1. Act de indigenat (bucovinean),
2. Act, prin care se documentează 

vîrsta de 15 ani împliniţi,
3. învoirea părinţilor sau a tutorilor.
4. Pentru pînzarii de meserie testimo

niul ultim şcolar.
In cursul de patru luni se vor primi 

numai reflectante, cari au ceva cunoştinţă 
în ale ţesutului.

Cu începutul anului şcolar 1908/09 
se vor ocupa la şcoala de coşărcărit în 
Storojineţ cinci locuri libere. Instrucţiu
nea durează 3 ani.

Fiecare elev primeşte un stipendiu de 
20 cor. lunar. Reflectanţii la un loc 
liber vor prezenta petiţiunile lor după 
putinţă în persoană pînă la 30 August 
a. c. la direcţiunea şcoalei de coşărcărit 
a ţării în Storojineţ.

Petiţiile vor fi însoţite d e :
1. Act, prin care documentează virsta 

împlinită de 14 ani.
2. Act de indigenat.
3. Adeverinţă despre învoirea părinte

lui sau al tutorului.
4. Testimoniul şcolar ultim.
Cernăuţ, 14 August 1908.

Dela comitetul ţării al 
ducatului Bucovina.

Din fundaţiuuea com em orativă 
»îm părăteasa E lisaveta« pentru  o r
fani sîn t de acordat cinci aju toare 
de cîte 200  coroane.

L a  aceste a ju toare sînt îndrep
tă ţiţi acei orfani de am îudoi părinţi 
şi lipsiţi de mijloace, cari au ind i
genatul bucovinean şi se află în 
virsta de 3— 14 ani.

Petiţiun ile  pentru aceste ajutoare, 
provăzute cu certificatul de îm pă- 
m întenire şi cu testem ouiile de bo
tez resp. de naştere, şi de pauper
tate, sîn t de înăin ta t de cătră  epi- 
tropii orfanilor respectivi la Comi
tetul ţârii pînă în 10 Spt. a. c. şi 
anum e prin i. r. p retura  d istric tu 
ală sau prim ăria com uuală (magi
stratu l orăşenesc) al domiciliului 
orfanului, cari ofice au de adeverit 
spusele docum entare despre refe
rinţele fam iliare şi m ateriale ale 
petentului.

DE CITIT
de aceia cari sufere de bronşite, catare, 

guturaiuri vechi neglijate. 3
Un guturaiu neglijat sau tratat rău se ter

mină adese prin a degenera în bronşită, cînd nu 
se transformă în ftisie pulmonară; cîte odată 
accesele devin aşa de dese şi violente încît întreaga 
constituţie este sdruncinată; somnul este aproape 
cu neputinţă, pulsul este febril, cea mai mică 
impresie de frig îndoeşte suferinţele. Foarte adesea 
se formează tubercule, cari mmulţindu-se, ob- 
struesc plămînii; cînd fac puroiu, devin focarul 
desorganisaţiei celulelor plămînului şi ocasionează 
perderi mari de substanţă ce poartă numele de 
caverne. Boala este însoţită de o llîncezală fără 
suferinţă, de o melancolie continuă. Scuipăturile

mai întăiu albe, virează din ce în ce spre o co- 
loraţiune de prost augur şi în ultima perioadă 
sunt de un cenuşiu verde. Existenţa nu mai este 
decit o agonie lentă şi se stinge în deplină cu
noştinţă.

De aceea trebue prea bine băgat de seamă 
la un guturaiu care tărăgăneşte şi mai mult ineă 
la un început de bronşită. Trebue împedicat răul 
înainte de a degenera în afecţiune mai gravă şi 
mijlocul cel mai sigur este de a-1 combate dela 
început.

M icrobes détruit« par le Goudron Gnyot.

O linguriţă de cafea de gudron de Guyot 
amestecată în fiecare pahar de apă sau de beu- 
tură ce se obicinueşte a se lua la masă ajunge 
foarte adesea pentru a vindeca în scurt timp 
guturaiul cel mai încăpăţînat şi bronşita cea mai 
învechită. Se poate ajunge să se combată şi să 
vindece chiar o ftisie bine daclarată. In acest caz 
gudronul Guyot opreşte descompunerea tubercu
lelor plămînului, omorînd microbii răi, căuşele 
acestei descompuneri. E simplu şi adevărat.

Dacă cineva voeşte să vă vînză cutare sau 
cutare produs în locul adevăratului Gudron de 
Guyot, nu vă încredeţi, e din interes. Este ab
solut necesar pentru a obţine vindecarea bronşi
telor, catarelor, guturaielor vechi, neglijate şi a 
fortiori astmului şi ftisiei, de a cere la farmacie 
adevăratul Qudron de Guyot. El se obţine din 
gudronul unui p in  de mare special, care creşte 
în Norvegia şi e preparat chiar de Guyot, inven
tatorul gudronului solubil, ceea ce explică efica
citatea sa cu mult superioară tuturor produselor 
analoage. Pentru a evita ori-ce greşală, priviţi 
eticheta: adevăratul Goudron Guyot poartă nu
mele lui Guyot şi tipărit cu litere mari şi sem
nătura lui în 3 culori: violet, verde, roş şi în 
mod oblic precum şi adresa: M aison Frere, 
19, rue Jacob, Paris. — Acest tratament costă 
numai 10 bani pe zi şi vindecă.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, 
şi la toate farmaciile.

In Cernăuţi se găseşte în dopozit la:
S c h m ie d t & F o n tin , str. principală 12.
Farmacia S igm und L andes.
F'armacia la »Schutzengel«, Ph. F iii le n- 

baum  & P app.
Jo sep h  Ba rb e r ,  str. Rusească 23.
Farmacia la »Versehung Gottes«, M. Ru- 

binovicz.
K. k. »Kreisapothekec, George  G reg or  

Piaţa principală.

Q a t i ţ i  „ d l p ă r a r e a  iS f t a f i o n a l ă “ !

Pictor decorateur

doanJPadu
absolvent al şcoalei de artă şi industrie din München

Cernăuţ, str. T)r. 3gel jtfr. 16
recomandă atelierul său pentru

Z u g r ă v it  d© c ă s i ,  după modelurile cele mai u o u e ; 
d e  b is e r ic i  f ir m e , v ă p s i t  ş i  l u c r a t  d e  —  
Uşi, fereşti, mobile etc. special în im itaţiun i de to t felul de
X ,0 X a a 3 1 , m a r i m i r Ă ,  şi toate lucrările atingătoare de branşa asta.

Praxa şi teoria mea de 20 ani făcută în oraşele: V i e n a, M ü n c h e n ,
P e s t a  şi diferite oraşe din Elveţia îmi dau speranţa a fi in stare a 
satisface pe deplin dorinţele onoraţilor mei clienţi şi în cele mai 

delicate pretensiuni.
Primesc şi execut cu cea mai mare acurăteaţă ori şi ce comandă.

Fiind un icu l Komin în  loc, rog respectuos spri
jinul on. T. P. public.

Cumpăraţi numai la

„Ptâftlia rotnîneatâ“
Marfă bună. — Preţuri moderate.

Recomand atelierul meu de
tuns, bărbierit si frizat

ALEXANDRU URSU
C er n ă u ţ, p ia ţa  p r in c ip a lă  3.

——— i--------z-rr— ■ ■■■ Xaa ogradă la s'bUxigra.. ..... ----- .

Copile din casă bună
află învâţămînt liceal, gimnazial, muzical 
cîl şi conversaţie fr a n c e z ă  şi e n g le z ă .

Elevele pot fi primite şi în gazdă
dară numai în număr restrîns. —  în  ve
derea primirei mărginite a elevelor, se roagă 
a face anunţurile până la 25 A u g u s t

Mila Hrimaly
Cernăuţ ,  strada Reşedinţei Nr. 1.
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Muitüsiiita,
Din incidentul trecerei la cele eterne a neuitatului nostru tiu, soţ resp. tată, ginere, frate, cumnat si unchiu

ILIEDAN
consilier c. r. de tribunal în Suceava

s ’au manifestat faţă de defunctul atîta simpatie şi alipire, încît nu ni e posibil, de a mulţămi în mod cuvenit fiecărui 
stimătoriu, amic şi cunoscut.

Primiască deci toţi consolatorii, cari în persoană sau scrisual ni-au dat espresiile lor de condolenţă şi au onorat 
pre repausatul cu stimata lor prezenţă la actul funebral şi au depus cununi la racla defunctului, pe asta cale mulţâmitele 
noastre adine simţite.

îndeosebi esprimăm multămita noastră profundă prea venerabililor p. t. preoţi funcţionari, în frunte cu P. C Sa 
părintele Archimandrit Gedeon Balmoş, amploiaţilor de tribunal, în frunte cu d-nii Pridie, preşedinte şi Olinschi ,procuror, 
delà capitanatul din loc, în frunte cu dl comisar Cojocariu, reprezentanţilor comunali, în frunte cu primăriul dl Dés Loges, 
prea onoratelor societăţi »Şcoala romînă«, »Ciprian Porumbescu«, »însoţirea orăşenilor romîni« şi »Reuniunea de cîntare 
germînă«, al cărora membru activ a fost defunctul, profundă mulţămită tuturor p. t. domnilor cari au executat în mod 
artistic cîntările funebrale, — domnilor Brichze, inspector de finanţe, Baranowski notar, Tarasievici inspector şcolor dis
trictual, domnilor advocaţi, medicinişţi, judecători laici etc. etc.

S u c e a v a ,  în August 1908.

/ familia întristată. N , ?
- ào

LICITATIU
L E M N  D E  LUCRU.
La Direcţia bunurilor fondului religionar gr.-or. din Bucovina

vor afla loc la 24  Sepfem vre a» C- oarele 12 m. (timp local) tratări asupra ofer
telor incurse pentru vinderea de lemn de brad şi molid în trunchiu şi anume:

1) relativ la exploatarea unei suprafeţe de 1551-39 li în cercurile silvice de ex
ploatare Straja şi Brodina pe timp de 9 ani. (Cumpărătorului i-se pune la dispo- 
ziţiune gratuit ferestreul cu vapor din Falcău).

2) relativ la exploatarea unei suprafeţe de 602*91 h în cercul silvic de exploatare 
Brodina pe timp de 9 ani. (Cumpărătorului i-se pune la dispoziţiune gratuit fere
streul cu vapor şi apă din Brodina).

Publicaţiuni şi condiţiuni de vînzare detailate stau la dispoziţiune la direcţiunea 
anumită şi se trimit la dorinţă reflectanţilor gratuit.

Dela direcţiunea bunurilor fondului gr.-or. bucovinean.
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